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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

[ΩŜƴǉǳşǘŜa été menée auprèsŘΩǳƴéchantillon

de 1 000 personnes, représentatif de la

population françaiseâgéede 18 ans et plus, et

ŘΩǳƴsur-échantillon de 503 personnes,

représentatif de la population des villes

moyennes(10 000 à 100 000 hab.) âgéede 18

ans et plus. Au total, 819 habitants des villes

moyennesont été interrogés.

La représentativitéde ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa

été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d'agglomération.

Les interviews ont été

réalisées par questionnaire

auto-administré en ligne du

17au23 juillet 2020.
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Les r®sultats de lõ®tude2
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Le rapport aux villes moyennesA
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QUESTION: Considérez-vousǉǳΩƘŀōƛǘŜǊdansuneville de taille moyenneestpréférableau fait ŘΩƘŀōƛǘŜǊdansune grandemétropole ?

Une très nette préférence pour habiter dans une ville de taille moyenne plutôt que 
dans une métropole

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Oui, tout à fait 
37%

Non, pas du tout 
4%

84% des Français considèrent 

ǉǳΩƘŀōƛǘŜǊ Řŀƴǎ ǳƴŜ ǾƛƭƭŜ ŘŜ 
taille moyenne est préférable

Oui, tout à fait 
37%

Non, pas du tout 
1%

87%habitants des villes 

moyennes considèrent 
ǉǳΩƘŀōƛǘŜǊ Řŀƴǎ ǳƴŜ ǾƛƭƭŜ ŘŜ 

taille moyenne est préférable Χ Řƻƴǘ 70%des Franciliens et 82%
ŘŜǎ Ƙŀōƛǘŀƴǘǎ ŘΩǳƴŜ ŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ 

de plus de 100 000 habitants
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QUESTION: Sivousaviezla possibilitéde choisir,dansquel type de ville souhaiteriez-voushabiter ?

30%

50%

13%

7%

Une grande ville

Une ville moyenne

Une petite ville

Un territoire rural

Le type de ville privilégié pour y ƘŀōƛǘŜǊ Υ ƭŀ ǾƛƭƭŜ ƳƻȅŜƴƴŜ ǎΩƛƳǇƻǎŜ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ŎƘŜȊ 
les jeunes

Base: aux habitants des villes de plus de 100 000 habitants, soit 20%ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 9ƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎΦ

Ensemble des Français

22%

63%

11%

4%

34%

43%

15%

8%

wŞǇƻƴǎŜǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ ŘŜ ƭŀ 
personne interrogée

Moins de 35 ans

35 ans et plus
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QUESTION: Selonvous,quel type de territoires est le plusapte àǎΩŀŘŀǇǘŜǊauxdéfisdu changementclimatique?

Le type de ville le plus apte à s'adapter aux défis du changement climatique : les 
villes moyennes et petites tirent leur épingle du jeu

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

18%

33%

27%

22%

Les grandes villes

Les villes moyennes

Les petites villes

Les territoires ruraux

16%

43%

24%

17%

Les grandes villes

Les villes moyennes

Les petites villes

Les territoires ruraux
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La connaissance du programme

Action Cïur de VilleB



Connection creates value 11

Oui et vous voyez 
précisément ce dont 

ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ 
5%

Non
77%

23% des 

Français en ont 
entendu parler

QUESTION: Avez-vousdéjàentenduparlerŘΩ!Ŏǘƛƻƴ/ǆǳǊde Ville ?

[ŀ ƴƻǘƻǊƛŞǘŞ Řϥ!Ŏǘƛƻƴ /ǆǳǊ ŘŜ Ville reste à établir même si le dispositif est mieux 
connu dans les villes bénéficiaires

Oui et vous voyez 
précisément ce dont 

ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ 
8%

Non
70%

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

30% des 

habitants des villes 
moyennes en ont 
entendu parler
Χ Řƻƴǘ 45%dans les villes bénéficiaires et 

23%dans les villes non bénéficiaires
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Oui
50%

Non
50%

QUESTION: Selonvous,la ville où voushabitez,ou la ville centre-ville dont vousêtes proches,bénéficie-t-elle du programme
Action/ǆǳǊde Ville ?

La notoriété du bénéfice du programme Action /ǆǳǊ ŘŜ Ville dans sa commune

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Oui
48%

Non
52%

Base: aux personnes ayant déjà entendu parler du programme, soit 23% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 9ƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎ Ŝǘ 30%ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Iŀōƛǘŀƴǘǎ ŘŜǎ ǾƛƭƭŜǎ ƳƻȅŜƴƴŜǎΦ

Χ Řƻƴǘ 64%dans les villes bénéficiaires 
et 37%dans les villes non bénéficiaires
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Le rapport à sa villeC
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QUESTION: Êtes-voustrès,assez,peuou pasdu tout sensibleà la qualité duŎǆǳǊde ville de votre agglomération?

Une forte ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ Ł ƭϥŞƎŀǊŘ ŘŜ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ Řǳ ŎǆǳǊ ŘŜ ville de son agglomération

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Très sensible 
18%

Pas du tout 
sensible 

6% Très sensible 
19%

Pas du tout 
sensible 

5%

75% des 

Français y sont 
sensibles

78% des 

habitants de 
villes moyennes 
y sont sensibles

Χ Řƻƴǘ 85%des catégories aisées 
contre 71%des catégories pauvres
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Très positive 
7%

Très négative 
10%

bΩŀ Ǉŀǎ 
vraiment 
évolué
21%

QUESTION: Dansvotre ville, ou la ville centre dont vousêtes le plus proche,diriez-vousǉǳΩŀǳcoursde cesdeux dernièresannées,la vitalité du
centre-ville a évoluéde manièreΧ?

Un jugement plutôt positif sur l'évolution de la vitalité de sa ville

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Très positive 
5%

Très négative 
10%

bΩŀ Ǉŀǎ 
vraiment 
évolué
26%

TOTAL 
Evolution 
négative

33%

TOTAL 
Evolution 
négative

33%

TOTAL 
Evolution 
positive

41%

TOTAL 
Evolution 
positive

46%
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QUESTION: Selonvous,quels sont les trois principauxatouts de la ville dans laquelle vous habitez,ou de la ville centre dont vousêtes le plus
proche?Enpremier ?Ensecond?Eten troisième?

Les principaux atouts de sa ville

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

[ΩŀŎŎŝǎ Ł ƭŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ŀǳȄ ǎƻƛƴǎ ŘŜ proximité

La proximité avec la nature

Une offre en commerces de proximité 
complets et accessibles

Une mobilité facile (circulation, transports en 
commun, autoroutesΧύ

La proximité des services

[ŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩŜǎǇŀŎŜǎ verts

Un coût de la vie accessible

[ŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩŞŎƻƭŜǎΣ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŞǎ Ŝǘ 
formations

Une offre culturelle diversifiée et accessible

Le dynamisme économique

Autres

11%

14%

13%

13%

13%

10%

13%

4%

5%

3%

1%

38%

32%

37%

41%

36%

35%

29%

19%

16%

12%

2% Total des citations*

16%

22%

12%

11%

8%

8%

10%

5%

4%

3%

1%

42%

41%

38%

33%

33%

31%

30%

22%

14%

12%

3%Total des citations*

ϝ ¢ƻǘŀƭ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊ Ł мллΣ ƭŜǎ ƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞǎ ŀȅŀƴǘ Ǉǳ ŘƻƴƴŜǊ ƧǳǎǉǳΩŁ ǘǊƻƛǎ ǊŞǇƻƴǎŜǎ.
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QUESTION: Selonvous,quellessont les trois principalesfaiblessesde la ville dans laquelle vous habitez ou de la ville centre dont vous êtes le
plusproche?Enpremier ?Ensecond?Eten troisième?

Les principales faiblesses de sa ville

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Le coût de la vie trop élevé

Les difficultés économiques rencontrées

Une offre en commerces de proximité limitée 

[ΩƛƴǎǳŦŦƛǎŀƴŎŜ ŘΩŞǉǳƛǇŜƳŜƴǘǎ ŎǳƭǘǳǊŜƭǎ 
et de loisirs

Le nombre limité de lieux de formation 
ŘΩŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊ (écoles, universitésΧύ

Une mobilité facile (circulation, transports en 
commun, autoroutesΧύ

[ΩŞƭƻƛƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜǎ services

Des espaces verts insuffisants

[ŀ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞ ŘΩŀŎŎŝǎ Ł ƭŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ŀǳȄ ǎƻƛƴǎ 
de proximité

[ΩŞƭƻƛƎƴŜƳŜƴǘ ŀǾŜŎ ƭŀ nature

Autres

23%

13%

10%

7%

8%

9%

4%

8%

8%

7%

3%

47%

42%

30%

27%

28%

24%

19%

25%

21%

20%

12%

En premier

Total des citations*

22%

11%

10%

9%

10%

10%

5%

7%

6%

6%

4%

43%

37%

30%

29%

28%

28%

26%

24%

21%

18%

10%

En premier

Total des citations*

ϝ ¢ƻǘŀƭ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊ Ł мллΣ ƭŜǎ ƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞǎ ŀȅŀƴǘ Ǉǳ ŘƻƴƴŜǊ ƧǳǎǉǳΩŁ ǘǊƻƛǎ ǊŞǇƻƴǎŜǎ.
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QUESTION: Etes-voussatisfaitou non deƭΩƻŦŦǊŜŘΩŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘsupérieurde votre ville, ou de la ville centredont vousêtesle plusproche?

Une satisfaction élevée à l'égard de l'offre d'enseignement supérieur

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Très satisfait 
14%

Pas du tout 
satisfait 

8% TOTAL 
Satisfait

64%

Très satisfait 
12%

Pas du tout 
satisfait 

7%

TOTAL 
Satisfait

64%

Χ Řƻƴǘ 74%parmi les habitants de 
ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ ǇŀǊƛǎƛŜƴƴŜ Ŝǘ 53%parmi ceux des 

agglomérations de moins de 20 000 habitants
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QUESTION: Travaillez-vousà proximité de votre lieu de résidence,ŎΩŜǎǘ-à-dire à moinsde 40minutesde celui-ci ?

La proximité entre son lieu de résidence et son travail

Ensemble des Français

Oui
60%

Non
40%

Base: aux habitants des villes de plus de 100 000 habitants, soit 20% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ « Ensemble des Français»

Χ Řƻƴǘ 91%des catégories sociales 
aisées et 78%des catégories populaires
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QUESTION: AvecƭΩŜǎǎƻǊdu télétravail, souhaitez-vousdéménagerde votre logementactuel?

{ƻǳǎ ƭΩŜŦŦŜǘ ŘŜ ƭΩŜǎǎƻǊ Řǳ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭΣ ƭŜ souhait de ŘŞƳŞƴŀƎŜǊ ǎΩŜȄǇǊƛƳŜ ŎƘŜȊ ǳƴ 
quart des actifs des métropoles

Base: aux habitants des villes de plus de 100 000 habitants et actifs en emploi, soit 10% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 9ƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎΦ

Oui, tout à 
fait 
10%

Non, pas du tout 
32%

Non concerné par 
le télétravail

15%

23% des actifs résidant dans 

de grandes agglomérations 
souhaitent déménager de leur 

logement actuel

Ensemble des Français

36%

26%

4%

wŞǇƻƴǎŜǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ ŘŜ ƭŀ 
personne interrogée

Moins de 35 ans

35 ς49 ans

50 ans et plus

9ƴ ŜȄǘǊŀǇƻƭŀƴǘ ŎŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ǎǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ƭŀ 
population française, environ 400 000personnes 
ǇƻǳǊǊŀƛŜƴǘ ŘŞƳŞƴŀƎŜǊ ŀǾŜŎ ƭΩŜǎǎƻǊ Řǳ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭ.
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QUESTION: Considérez-vousque votre ville, ou la ville centredont vousêtesla plusproche,est bien reliée par la route (autoroutes,voiesrapides
ou nationalesΧ) au restedu pays?

Un jugement nettement positif sur la desserte routière ŘŜ ǎŀ ǾƛƭƭŜΧ

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Oui, tout à fait 
33%

Non, pas du 
tout 
2%

TOTAL OUI
85%

Oui, tout à fait 
36%

Non, pas du 
tout 
1%

TOTAL OUI
88%
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QUESTION: Considérez-vousquevotre ville, ou la ville centredont vousêtesla plusproche,estbien reliéepar le train au restedu pays?

Χ ƭŀ ǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ Şǘŀƴǘ Ƴƻƛƴǎ ŞƭŜǾŞŜ Ł ǇǊƻǇƻǎ ŘŜ ƭŀ ŘŜǎǎŜǊǘŜ ŦŜǊǊƻǾƛŀƛǊŜ ŘŜ ǎŀ ǾƛƭƭŜ

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Oui, tout à fait 
22%

Non, pas du 
tout 
12%

TOTAL OUI
63%

Oui, tout à fait 
24%

Non, pas du 
tout 
7%

TOTAL OUI
69%
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QUESTION: Commentjugez-vousƭΩŀŎŎŝǎauxservicespublicsdansvotre ville ?

Le jugement sur l'accès aux services publics dans sa ville : une forte satisfaction

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Très satisfaisant 
12%

Pas du tout 
satisfaisant 

5%

TOTAL 
Satisfaisant

72%

Très satisfaisant 
13%

Pas du tout 
satisfaisant 

2%

TOTAL 
Satisfaisant

77%

Χ Řƻƴǘ 84%dans les agglomérations de 100 000 
habitants et plus et 68%dans les agglomérations 

de moins de 20 000 habitants
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Le regard sur le logementD
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QUESTION: Considérez-vousqueƭΩƻŦŦǊŜen logementsde votre ville, ou de la ville centredont vousêtesle plusproche,estadaptéeà vosbesoins?

Le jugement sur l'offre de logement dans sa ville

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Oui, tout à fait 
12%

Non, pas du 
tout 
6%

TOTAL OUI
68%

Oui, tout à fait 
11%

Non, pas du tout 
6%

TOTAL OUI
68%

Χ Řƻƴǘ 76%des catégories sociales 
aisées et 64%des catégories populaires
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Les raisons du jugement sur l'offre de logement dans sa ville

QUESTION: Pourquoi?

BaseΥ ŀǳȄ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŜǎǘƛƳŀƴǘ ǉǳŜ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ est adaptéeà leurs besoins, soit 68%ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 9ƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎ 

et 68% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Iŀōƛǘŀƴǘǎ ŘŜǎ ǾƛƭƭŜǎ ƳƻȅŜƴƴŜǎΦ

BaseΥ ŀǳȄ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŜǎǘƛƳŀƴǘ ǉǳŜ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŀŘŀǇǘŞŜà leurs besoins, soit 32%ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 9ƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ 

Français et 32% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Iŀōƛǘŀƴǘǎ ŘŜǎ ǾƛƭƭŜǎ ƳƻȅŜƴƴŜǎΦ

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Prix du logement

Taille des logements

Qualité énergétique des bâtiments

Proximité avec les services

37%

26%

9%

28%

34%

28%

7%

31%

Prix du logement

Taille des logements

Qualité énergétique des bâtiments

Proximité avec les services

60%

12%

15%

13%

66%

10%

15%

9%
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QUESTION: Etdiriez-vousque le prix deƭΩƛƳƳƻōƛƭƛŜǊde votre ville, ou de votre ville centre,estaccessible?

Le prix de l'immobilier dans sa ville pose problème à un Français sur deux

Habitants des villes moyennesEnsemble des Français

Oui, tout à fait 
6%

Non, pas du 
tout 
13%

TOTAL NON
49%

Oui, tout à fait 
5%Non, pas du 

tout 
13%

TOTAL NON
53%

TOTAL OUI
47%TOTAL OUI

51%


